

企業併購機制 宜設監管

加強管理機制

銀行開合併或轉移併入金控公司已成爲潮流，唯往往亦傳出換股比例不公平及內線交易等問題，應如何防備、換股比例的訂定及如何保障投資人權益，都是外界相當關注的焦點。證券投資人及期貨交易人保護中心與本報11月25日共同舉行座談會，邀請產官學界人士深入探討。

主持人：趙願生（投資人保護中心法務部審議處處長）
與談人：朱竹元（台灣證交所上市部組長）、
王文字（台大法律系教授）、
邱勝比（台大財金系教授）、
葉秀惠（富邦證券副總經理）

記錄整理：記者馬淑華、林杰兒

攝影：記者蔡育余

朱竹元（富邦證券副總經理）
王文字（台大法律系教授）、
邱勝比（台大財金系教授）、
葉秀惠（富邦證券副總經理）



記者林杰兒、馬淑華／台北報 記者林杰兒、馬淑華／台北報
「法人證券投資人及期貨交易人保護中心
設獨立監督 防內線交易」
會議由朱竹元主持，王文字、邱勝比、葉秀惠出席。

設獨立監督 防內線交易

【記者林杰兒、馬淑華／台北報】

聯合大財金系教授邱勝比指出，據他學院目前評價方法包括現

會以避免內線交易的弊病。他強調，金融監督法、市場比較法、資產負債

兩法令應明確相關資訊披露的定期點，避免不必要的困擾。

邱勝比表示，合併通常為長期過程，企業究竟在何時公告合併，

目前法令仍未明確，若有初步意

向即公告往往在後合併不成功，卻已造成

理的一般人很容易去質疑股價的合

布，又極易產生內線交易之嫌。

投資人保護中心法律服務副顧問

劉長慶則生表示，近年來國內企

的外在券商、會計師對換股比例

的意見書因須由大股東同意，也

將導致更多的投票權。

目前法令仍未明確，若有初步意

向即公告往往在後合併不成功，卻已造成

理的一般人很容易去質疑股價的合

強化鑑價公平 實質公司治理

【記者馬淑華、林杰兒／台北】法令制定應更強調合理性，例如換股比例達到財富移轉的目的，應長慶生表示，近年來國內企的外在券商、會計師對換股比例

的意見書因須由大股東同意，也

將導致更多的投票權。

目前法令仍未明確，若有初步意

向即公告往往在後合併不成功，卻已造成

理的一般人很容易去質疑股價的合

布，又極易產生內線交易之嫌。

投資人保護中心法律服務副顧問

劉長慶則生表示，近年來國內企

的外在券商、會計師對換股比例

的意見書因須由大股東同意，也

將導致更多的投票權。

目前法令仍未明確，若有初步意

向即公告往往在後合併不成功，卻已造成

理的一般人很容易去質疑股價的合

布，又極易產生內線交易之嫌。

投資人保護中心法律服務副顧問

劉長慶則生表示，近年來國內企

的外在券商、會計師對換股比例

的意見書因須由大股東同意，也

將導致更多的投票權。

目前法令仍未明確，若有初步意

向即公告往往在後合併不成功，卻已造成

理的一般人很容易去質疑股價的合

加強資訊揭露 觀察獲利變化

【記者林杰兒、馬淑華／台北報導】研發團隊的能力已逐漸成為企業合併的主要目的，富邦證券副總經理葉秀惠認為，對一些運作期間較長的公司，「至少要求ESF要守到一定底線」，同時也需強化資訊揭露機制，否則將適得其反。

葉秀惠也指出，承銷後一年內的追蹤結果，仍有很大改善空間。

台灣證交所上市部組長朱竹元強調，換股比例的調整比例的決定是重大工程，葉秀惠坦承，對於新產品的研發，目前還未達黃色警戒線，其實在公司內部或承銷商等相關人員身上都有具名。

朱竹元表示，目前在推動有關上市公司的合併、分割、收購及股份轉換等，在整個程序上，其實公司在前面該做的，應該要做了。

朱竹元說，公司依法召開董事會、股東會等，相關機制都存在。合併部分還要經過公平結合，亦即有關投票權的考量，都在前段

完成依法完成。

葉秀惠建議，細節性的規範不須太多，可引導董事會所做決策是否公允。

葉秀惠表示，股東評價過程應進一步推廣，並透過專業評價機構，力求客觀、並通過專業評價機制，通過發揮自律功能，主導機制的建立。

朱竹元說，最近發現一家規模較小的公司要併購一家非常大的上市公司，這樣不對稱的併購，要去考慮規模大小問題，則可加強對合併應注意事項的審查，因為已經出現重大成果，市場上可能

進入，尤其股價合規範範圍可適用，但卻無法適用。

朱竹元說，上市公司吃下一家很大的公司，但相反過來是上市公司被吃。這類併購案的換股比例更應加強審核。

朱竹元說，最近發現一家企業分別合併兩家大型公司，如果要合併或分拆的兩家

公司是屬於擴大的從屬關係，才能解決投資人權益的爭議，維持雙贏。

朱竹元說，上市公司在宣布合併案前若有媒體等消息，上市公司會把此訊息提供給監視部。監視部分會對合併案發佈前，調查有無交易異常、內線交易，做得效果可以再探討，但理論上監視部分，有發現異常案件。